
[image: image1.emf] 

glykolýza  

[image: image2.wmf] 


Digitální učební materiál

Pracovní list : 

Metabolismus sacharidů a lipidů

Mgr. Blanka Janiczková

duben 2013

[image: image3.emf][image: image4.emf] 

glykolýza  


Digitální učební materiál
	Číslo projektu
	CZ.1.07/1.5.00/34.0606

	Název programu
	OP 1.5 Vzdělávání pro konkurenceschopnost

	Název projektu
	Inovace vzdělávacího procesu

	Číslo materiálu
	VY_32_INOVACE-6-17-CHE-5

	Název školy
	Střední zdravotnická škola , Brno, Jaselská 7/9

	Autor
	Mgr. Blanka Janiczková

	Vzdělávací oblast
	 Chemie

	Tématická oblast
	Biochemie

	Téma
	Metabolismus sacharidů a lipidů

	Ročník
	4.L

	Datum tvorby
	01.04.2013

	Anotace
	Pracovní list pro žáky. Slouží k zopakování a procvičení probraného učiva z biochemie.

	Metodický pokyn
	Doporučuje se použít k samostatné práci jednotlivců i skupin nebo jako opakovací test. Možností je i využití samostatného vyhledávání pojmů v odborné literatuře.


P R A C O V N Í   L I S T   :   Metabolismus sacharidů a lipidů
1.  Doplň produkty této chemické reakce :
C6H12O6  +  6 O2    →    ………………..     +    ………………….     (Go = -2872 KJ.mol-1  
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      2.      Spoj reakce se správnými podmínkami :      
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      3.      Doplň a pojmenuj výchozí látku a produkty :
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     4.       K šipkám doplň látky, které vstupují a vystupují z Calvinova cyklu :
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      ……………………..                              

      ……………………….                   
      5.       Doplň text :
Fotosyntéza probíhá ve dvou oddělených fázích, které na sebe navazují. Označují se jako …………………
a ………………….První fáze fotosyntézy vyžaduje absorpci …………………………  chlorofylovými molekulami
( fotoreceptory). Energie fotonů slunečního záření je pak přeměněna na……………………………

Tato energie je dále využita na syntézu ………………………( zdroj chemické energie) a ………………………

( energií bohaté redukční činidlo). V průběhu světlé fáze vzniká také…………………… který je nezbytný pro život

všech aerobních organismů. Kyslík vzniká při reakci, která se nazývá ……………………………………….

Temná fáze fotosyntézy probíhá v……………………………… Nejznámější metabolická dráha této fáze se nazývá

………………………………….. V jeho průběhu dochází k fixaci CO2 v organické formě. Molekula CO2 reaguje 

s ribulosa-1,5-bisfosfátem za vzniku dvou molekul…………………………………… Ty jsou pak dále pomocí
ATP fosforylovány a následně redukovány na ……………………………….   Část vyprodukovaného

glyceraldehydu-3-fosfátu kondenzuje za vzniku ………………………………
      6.   Doplň chemické reakce :



                                                                   
            
      7.   Doplň produkty k jednotlivým fázím ( oxidace :

      1. Aktivace vyšší mastné kyseliny koenzymem A

           Vzniká :………………………………………………

2. Dehydrogenace ( oxidace pomocí FAD) 

Vzniká : ……………………………………………..

3. Hydratace ( adice vody na ( uhlíku)

Vzniká :  ……………………………………………..

4. Dehydrogenace ( oxidace pomocí NAD+)

5. Vzniká : ………………………………………………

6. Odštěpení acetyl-CoA

Vzniká : ………………………………………………..

     8.    Pojmy, které patří do světlé fáze fotosyntézy podtrhni :
         chlorofyl                       hexosa                         kyslík                             Calvinův cyklus

         fotosystém I
          voda                         glyceraldehyd-3 fosfát                          oxid uhličitý

         fotony                      3-fosfoglycerát                 cytosol                             necyklická fosforylace

        fotolýza vody

stroma                         thylakoidy                     ribosom             excitace elektronů  
Řešení :  
1. Doplň produkty této chemické reakce :
C6H12O6  +  6 O2    →    6 CO2    +    6 H2O          (Go = -2872 KJ.mol-1  

      2.      Spoj reakce se správnými podmínkami :      

                                                                                                 
                                                               
      3.      Doplň a pojmenuj výchozí látku a produkty :



                                              pyruvát                                                            laktát   
     4.       K šipkám doplň látky, které vstupují a vystupují z Calvinova cyklu :

          

                  NADPH+H+
                      ATP                   

      5.       Doplň text :

Fotosyntéza probíhá ve dvou oddělených fázích, které na sebe navazují. Označují se jako    světlá
a    tmavá    .   První fáze fotosyntézy vyžaduje absorpci    slunečního záření    chlorofylovými molekulami

( fotoreceptory).  Energie fotonů slunečního záření je pak přeměněna na   energii excitovaných elektronů.
Tato energie je dále využita na syntézu   ATP   ( zdroj chemické energie) a    NADH+H+
( energií bohaté redukční činidlo). V průběhu světlé fáze vzniká také  kyslík  který je nezbytný pro život

všech aerobních organismů. Kyslík vzniká při reakci, která se nazývá   fotolýza vody.
Temná fáze fotosyntézy probíhá    kapalné části chloroplastu .  Nejznámější metabolická dráha této fáze se nazývá

Calvinův cyklus  .      V jeho průběhu dochází k fixaci CO2 v organické formě. Molekula CO2 reaguje 
s ribulosa-1,5-bisfosfátem za vzniku dvou molekul    3-fosfoglycerátu .   Ty jsou pak dále pomocí

ATP fosforylovány a následně redukovány na    glyceraldehyd 3-fosfát   .    Část vyprodukovaného

glyceraldehydu-3-fosfátu kondenzuje za vzniku   hexosy ( glukosy) . 
      6.   Doplň chemické reakce :



                                                                  
            
      7.   Doplň produkty k jednotlivým fázím ( oxidace :

      1. Aktivace vyšší mastné kyseliny koenzymem A

           Vzniká  :  Acylkoenzym A
2. Dehydrogenace ( oxidace pomocí FAD) 

Vzniká :   Nenasycený kyselina
3. Hydratace ( adice vody na ( uhlíku)

Vzniká :     ( -hydroxykyselina
4. Dehydrogenace ( oxidace pomocí NAD+)

Vzniká  :  ( -oxokyselina
5. Odštěpení acetyl-Co
Vzniká :  Acetylkoenzym A a acyl kyseliny o dva uhlíky kratší
     8.    Pojmy, které patří do světlé fáze fotosyntézy podtrhni :

         chlorofyl                       hexosa                         kyslík                             Calvinův cyklus

         fotosystém I
          voda                         glyceraldehyd-3 fosfát                          oxid uhličitý

         fotony                      3-fosfoglycerát                 cytosol                             necyklická fosforylace        fotolýza vody

stroma                         thylakoidy                     ribosom             excitace elektronů  
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